Тема 1.  Поняття та сутність неприбуткових організацій
Поняття «неприбуткова організація» закріплено Податковим Кодексом України [1]. До внесення змін у Податковий кодекс неприбуткові підприємства, установи та організації визначалися як підприємства, установи та організації, основною метою діяльності яких є не одержання прибутку, а провадження благодійної діяльності та меценатства і іншої діяльності, передбаченої законодавством. Законом № 652 від 17.07.2015 [2] дане поняття було викладено в новій редакції. Згідно пп. 14.1.121 Податкового Кодексу неприбуткові підприємства, установи та організації – це ті юридичні особи, які не є платниками податку на прибуток підприємств у відповідності з п. 133.4 ПКУ [1].
Пп. 133.4.1 Податкового кодексу визначено вимоги до організації для отримання статусу неприбутковості: 

– утворено та зареєстровано в порядку, визначеному законом, що регулює діяльність відповідної неприбуткової організації; 
– установчі документи якої містять заборону розподілу отриманих доходів (прибутку) або їх частки серед засновників (учасників), членів організації, працівників (крім оплати їх праці, нарахування єдиного соціального внеску), членів органів управління та інших пов'язаних з ними осіб; 
– установчі документи якої передбачають передачу активів одній або кільком неприбутковим організаціям відповідного виду або зарахування у дохід бюджету в разі припинення юридичної особи в результаті її ліквідації, злиття, поділу, приєднання або перетворення); 
– внесена контролюючим органом до Реєстру неприбуткових установ та організацій. 
І найголовніше, згідно з пп. 133.4.2: доходи (прибуток) неприбуткової організації повинні використовуватися виключно для фінансування витрат на утримання такої неприбуткової організації, реалізації мети (цілей, завдань і напрямів діяльності, визначених її установчими документами. 
Основна відмінність від прибуткових (комерційних) організацій: комерційна організація створюється виключно заради отримання прибутку і є платником податку на прибуток, а неприбуткова – мети отримання матеріальної вигоди не переслідує. 

Некомерційна організація в основному ґрунтується для формування сприятливих умов життя людей і досягнення суспільно значущих соціальних благ. 
Реєстр неприбуткових установ та організацій є автоматизованою системою збору, накопичення та обробки даних про неприбуткові підприємства, установи та організації відповідно до пункту 133.4 статті 133 Податкового кодексу України.

Реєстр ведеться з метою забезпечення:

– дотримання єдиних принципів ідентифікації неприбуткових організацій, а також ведення їх обліку контролюючими органами;

– контролюючих органів відомостями, що містяться в Реєстрі, для здійснення контролю за неприбутковими організаціями, які не є платниками податку на прибуток підприємств відповідно до пункту 133.4 статті 133 Кодексу;

– організації проведення суцільного і вибіркового аналізу;

– надання відомостей, що містяться в Реєстрі, відповідно до законодавства.

Неприбуткові організації в Україні класифікуються наступним чином (табл. 1). 
Таблиця 1 
Класифікація неприбуткових організацій в Україні
	Вид організації НПО
	Організаційно-правова форма
	Код форми за КОПФГ
	Оцінка неприбутковості
	Профільний закон, який регулює діяльність НПО

	Політична партія
	Політична партія
	810
	0033
	Закон України «Про політичні партії в Україні» від 05.04.2001 № 2365

	Громадське об’єднання
	Громадська організація (члени- тільки фізичні особи)
	815
	0032
	Закон України «Про громадські об’єднання» від 22.03.2012 №4572

Законом «Про товариство Червоного Хреста України» вді 28.11.2002 № 330

	
	Громадська спілка (члени – юридичні та фізичні особи)
	820
	
	

	Релігійні організації, церкви і т.д. 
	Релігійна організація
	825
	0035
	Закон УРСР «Про свободу совісті та релігійні організації» від 23.04.1991 № 987

	Профспілка (професійний союз), об’єднання профспілок
	Профспілка
	830
	0044
	Закон України «Про професійні спілки, їх права та гарантії діяльності» від 15.09.1999 № 1045

	
	Об’єднання профспілок
	835
	
	

	Творчі спілка
	Творча спілка (інша професійна організація)
	840
	0034
	Закон України «Про професійних творчих працівників та творчі спілки» від 07.10.1997 № 554\97

	Благодійні організації 
	Благодійні організації
	845
	0036
	Закон України Про благодійну діяльність та благодійні організації» від 05.07.2012 № 5073«

	Організації роботодавців
	Організації роботодавців
	850
	0045
	Закон України «Про організації роботодавців, їх об’єднання, права і гарантії їх діяльності«  від 22.06.2012 № 5026

	ОСББ, асоціації власників жилих будівель
	ОСББ
	855
	0043
	Закон України «Про ОСББ» від 29.11.2001 № 2866

	
	Асоціація
	510
	0039
	

	Органи самоорганізації населення
	Органи самоорганізації населення
	860
	0048
	Закон України «Про органи самоорганізації населення» від 11.07.2001 № 2625

	Асоціації підприємств інших юридичних осіб
	Асоціація
	510
	0039
	Господарський кодекс України ст. 120

Закон України «Про асоціації органів місцевого самоврядування» від 16.04.2009 № 1275

	Споживчі товариства
	Споживче товариство
	930
	0048
	Закон України «Про споживчу кооперацію» від 10.04.1992 № 2265

	
	Спілка споживчих товариств
	935
	0038
	

	Пенсійні фонди
	Недержавний пенсійний фонд
	940
	0037
	Закон України «Про недержавне пенсійне забезпечення» від 09.07.2003 № 1057

	Обслуговуючі (садівничі) кооперативи, дачні, гаражні кооперативи, житлово-будівельні кооперативи
	Садівниче товариство
	950
	0042
	Закон України «Про кооперацію» від 10.07.2003 № 1087

	
	 Обслуговуючий кооператив
	320
	0048
	

	
	Житлово-будівельний кооператив
	321
	0040
	

	
	Гаражний кооператив
	322
	0048
	

	
	Споживчий кооператив
	330
	0048
	

	Бюджетні установи
	Школи, інтернати, університети, лікарні і т.д. 
	
	0031
	


Для включення до Реєстру неприбуткова організація повинна подати до контролюючого органу реєстраційну заяву за формою 1-РН і засвідчені підписом керівника або представника такої організації та скріплені печаткою (за наявності) копії установчих документів неприбуткової організації (крім тих, що оприлюднені на порталі електронних сервісів відповідно до Закону України «Про державну реєстрацію юридичних осіб, фізичних осіб – підприємців та громадських формувань», а житлово-будівельні кооперативи також засвідчені підписом керівника або представника такого кооперативу та скріплені печаткою (за наявності) копії документів, що підтверджують дату прийняття в експлуатацію закінченого будівництвом житлового будинку та факт спорудження або придбання такого будинку житлово-будівельним (житловим) кооперативом. Неприбуткові організації, що діють на підставі установчих документів організації вищого рівня, відповідно до закону подають разом із реєстраційною заявою за формою 1-РН згідно з додатком 1 засвідчену підписом керівника або представника такої організації та скріплену печаткою (за наявності) копію документа, який підтверджує включення до організації вищого рівня та надає право діяти на підставі установчих документів такої організації вищого рівня.

Реєстраційна заява та копії зазначених документів можуть бути подані (надіслані) неприбутковою організацією в один із таких способів:

– особисто керівником або представником неприбуткової організації (в обох випадках з документальним підтвердженням особи та її повноважень) або уповноваженою на це особою;

– поштою з повідомленням про вручення та описом вкладення;

– засобами електронного зв’язку в електронній формі з дотриманням умови щодо реєстрації електронного підпису підзвітних осіб у порядку, визначеному законодавством, якщо установчі документи оприлюднені на порталі електронних сервісів відповідно до Закону;

– державному реєстратору як додаток до заяви про державну реєстрацію змін до відомостей про юридичну особу в разі внесення до установчих документів змін, які впливають на систему оподаткування неприбуткової організації. Така заява передається в електронній формі в установленому порядку технічним адміністратором Єдиного державного реєстру юридичних осіб, фізичних осіб – підприємців та громадських формувань до контролюючих органів разом з відомостями про державну реєстрацію змін до відомостей про юридичну особу згідно із Законом.

З точки зору бухгалтерського обліку, відмінності між неприбутковими організаціями та комерційними підприємствами полягають у відсутності процесів виробництва та реалізації продукції (послуг), отриманні значної частини доходів у вигляді цільового фінансування від членів та не членів організації, відсутності статутного капіталу в більшості, а також і поставок товарів (робіт, послуг) з основної діяльності, тобто об'єкта оподаткування ПДВ. 
Виходячи з особливостей функціонування неприбутковою організацією визнається: самостійний суб’єкт господарювання за правами юридичної особи, який здійснює діяльність згідно установчих документів, має самостійний баланс, поточні рахунки в банках, печатку, веде бухгалтерський облік, подає звітність згідно із законодавством, не має на меті отримання прибутку.
На сьогодні немає спеціального Нормативу (стандарту) бухгалтерського обліку для неприбуткових організацій, тому на даному етапі неприбуткові організації застосовують при веденні бухгалтерського обліку всі діючі НП(С)БО. Неприбуткові організації мають такі особливості діяльності, які відрізняють їх з-поміж інших комерційних структур. ПКУ регламентуються види доходів, які звільняються від оподаткування для кожної такої організації. 

До таких доходів, зокрема, відносяться: надходження цільового характеру; внески засновників; безкоштовне отримання товарно-матеріальних цінностей і коштів від фізичних та юридичних осіб; надходження від здійснення операцій, передбачених установчими документами; доходи від здійснення операцій з цінними паперами, депозитними вкладами та інші пасивні доходи.
Визначення доходів та витрат неприбуткових організацій з метою оподаткування здійснюється на підставі НП(С)БО та даних бухгалтерського обліку. 

З метою правильної організації облікових процесів, складання достовірної фінансової звітності та Звіту неприбутковій організації важливо в обліковій політиці передбачити оптимальну модель бухгалтерського обліку. При формуванні облікової політики варто враховувати Методичні рекомендації № 635 та організаційні особливості кожної конкретної неприбуткової організації. 

Отже, всі неприбуткові організації (як підприємницького характеру, так і ті, що не мають заборони на підприємницьку діяльність) об’єднані одним принципом: доходи, отримані в межах своєї статутної діяльності, використовуються винятково для фінансування видатків на утримання такої організації, реалізації мети (цілей, завдань) та напрямів діяльності, визначених її статутними документами. Саме такий принцип передбачено пп. 133.4.2 п. 133.4 ст. 133 Податкового кодексу, і він суттєво впливає на побудову бухгалтерського обліку неприбуткових організацій. 

На сьогодні законодавством передбачено два варіанти ведення бухгалтерського обліку: 

– повний аналітичний та синтетичний облік з використанням Плану рахунків бухгалтерського обліку активів, капіталу, зобов’язань і господарських операцій підприємств; 

– спрощена система обліку і звітності із застосуванням спрощеного Плану рахунків бухгалтерського обліку. 
Слід зазначити, що законодавством не врегульовано можливість використання неприбутковою організацією спрощеної системи обліку та звітності. У зв’язку з цим організація обліку в неприбутковій організації має свої особливості.
Особливості організації обліку неприбуткових організацій:

– обов'язкове ведення рахунків класів 0-7
– ведення рахунків класу 9 не обов'язкове
– можливість використання тільки рахунків класу 8
– доходи визнаються на рівні понесених витрат

– всі надходження прирівнюються до цільового фінансування
З огляду на специфіку діяльності неприбуткових організацій доцільно визнавати всі надходження таких організацій цільовим фінансуванням та цільовими надходженнями, включаючи орендні платежі, відсотки, отримані за депозитами, курсові різниці. Порядок визнання і відображення витрат регламентований НП(С)БО 16. Ніяких особливостей для неприбуткових організацій цей стандарт не містить. Загальні правила обліку витрат такі (п. 5-8 НП(С)БО 16): 
– витрати відображаються одночасно зі зменшенням активів або збільшенням зобов'язань; 
– витратами звітного періоду визнається таке збільшення активів або зменшення зобов'язань, яке приводить до зменшення власного капіталу, за умови, що ці витрати можуть бути достовірно оцінені; 

– витрати визнаються витратами певного періоду одночасно з визнанням доходу, для отримання якого вони були здійснені; 
– витрати, які неможливо прямо пов'язати з доходом певного періоду, відображаються в періоді їх здійснення. 

При отриманні та освоєнні коштів цільового фінансування неприбуткові організації повинні орієнтуватися на норми п. 17-18 НП(С)БО 15 і визнавати доходи «під витрати»; якщо актив забезпечує отримання економічних вигід протягом декількох звітних періодів, то витрати визнаються шляхом систематичного розподілу його вартості (наприклад, у вигляді амортизації) між такими звітними періодами. Усі витрати неприбуткової організації класифікуються залежно від характеру операцій і видів діяльності.
